

俄共四個時期的領導失敗

關素質

俄共四個時期的黨：列寧出版「火星報」，是一九〇〇年十二月十一日本文所說列寧時期，是從布爾雪維克黨十月革命奪取政權起，即從一九一七年十一月七日（舊曆十月廿五日）開始，迄列寧去世①（一九二四年一月二十一日）為止。

史達林時期，從一九二四年一月起，迄一九五三年三月五日。

赫魯雪夫時期，從一九五三年九月俄共中央全會通過任命赫魯雪夫擔任第一書記開始，迄一九六四年十月十四日被迫下台為止。

布魯時期，從一九六四年十月俄共中央全會任命布魯為俄共中央第一書記開始，以迄於今。

列寧的建黨及失敗

(一) 列寧「新型的黨」的來源及其特點

列寧「新型的黨」的思想來源，是受俄國哲學家 N. G. 契爾尼雪夫斯基 Chernyshevsky 等，民粹派，以及普列漢諾夫 Plekhanov, G. V. 的「勞動解放社」等思想家和革命民主派的影響。列寧等於一九〇〇年十二月十一日出版「火星報」，是列寧組黨的開始發展。

一九一七年四月四日列寧在布孟兩派聯席會議上宣讀的「四月提綱」②，可以說是列寧越過資產階級革命建立「工農兵蘇維埃」政權的新綱領，提綱中第九點，就是提出更改黨的名稱，列寧為反對「社會民主黨領袖背叛社會主義」，乃以「共產黨代替社會民主黨」。

(二) 列寧稱俄國共產黨為「新型的黨」，是在一九二〇年七月列寧在共產國際第二次大會上報告「關於共產黨作用的發言」中說「新型的黨」，

意思就是說列寧為反對英美議會中的政黨，他強調「新型的黨」是善於領導羣衆的，他說：「為反對英美議會中的政黨，我們所需要的黨是真正同羣衆有經常聯系的黨，善於領導羣衆的黨」③。

(三) 「新型的黨」的特點

俄共常常把黨稱為「先鋒隊」，或稱為「黨的隊伍」意思就是把黨看作為一支有組織的軍隊。因此史達林於一九二四年四、五月間在史維德洛夫大學（俄共最早第一所黨校，以紀念第一位把黨制度化的史維德洛夫）講授「論列寧主義基礎」一門課程，第八節論「黨」，都是引證列寧全集中有關論黨的言論，提出軍隊性質的八個特點：④

黨是工人階級的：

① 所謂「先進部隊」（要有戰鬥性），

② 所謂「政治領袖」（真正能起領導作用），

③ 所謂「戰鬥司令部」（有指揮作戰領導能力），

④ 所謂「與工人階級不可分離的部分」（即黨與工人階級密切聯系不可分割的），

⑤ 所謂「有組織的部隊」，

⑥ 所謂「組織的最高形式」（有高度嚴密組織），

⑦ 所謂「無產階級的專政工具」，

⑧ 所謂「靠清除機會主義分子而鞏固起來」。

(四) 列寧的黨領導失敗

列寧在建黨過程中，曾經做了一些不法活動，以及違背工人階級利益的措施，使黨走上分裂和失敗，列舉幾件重要事實就明顯了。

① 一九零六年四月十日日至二五日社會民主黨在斯德哥爾摩召開第四次

(統一)代表大會，布派提出決議案號召武裝鬥爭的形式，孟派不同意武裝鬥爭(見波諾馬廖夫主編「蘇共黨史」第一一六頁)。結果布派的游擊組織，曾經從事「搶劫活動」，以充實布黨的財源(見潘納·華西葉維契·維登科著「俄共黨史批判」第二五一—二六頁)，這在俄共黨史上最不光彩的污點。

①列寧於一九一七年成立「切卡Чкава肅反委員會」，開始實行恐怖統治，恢復了沙皇時代的「阿黑蘭卡」制度，俄文譯為「暗探局」(見俄漢大辭典第六五一頁)。

②一九一八年一月十八日布爾雪維克黨參加彼德格勒召開的立憲大會⑤選舉，結果大失敗，沒有獲得俄國人民擁護。

③一九二一年三月八—十八日召開俄共(布)第十次代表大會，列寧的黨已經走上分裂，當時「工人反對派」在第十次大會上提出：

「要求工會管理企業」，反對當時「黨受中產階級及農民的支配，工人僅佔百分之十七」，「職工會職員應由工人選舉，反對由黨指派」。

列寧在這次大會議程中提出「黨的統一問題」，只要看一看黨史上記載這次大會決議的情況：

「資本主義和派別活動的溫床，托洛茨基分子，工人反對派，民主集中派，以及其他機會主義集團進行派別鬥爭，要求派別和集團的自由，把黨推向分裂」(見波諾馬廖夫B.N.Ponomarev主編「蘇俄共產黨史」第三七〇頁)，列寧以「黨的統一決議」，就是以紀律和特務鎮壓「工人反對派」，當時有一名工人反對派梅斯里可夫(著名老布黨人)曾被殘殺在貝爾姆牢獄中⑥。

④列寧的黨轉向獨裁：鞏固一黨專政，征服各少數民族，(由史達林執行)，鎮壓異己。

⑤①列寧於一八七〇年四月二十二日生，一九二四年一月二十一日死。

⑥②「四月提綱」，「論無產階級革命中的任務」共十點，是列寧建「黨」，建「蘇維埃」及改造共產國際(所謂新型國際)之藍圖。見列寧全集中文版第二四卷第一一六頁。

⑦③列寧於一九二〇年七月在共產國際第二次代表大會上報告「關於共產黨作用的發言」中說「新型的黨」，見列寧全集第三十一卷中文版第二〇七頁。

俄共四個時期的領導失敗

④見列寧全集第七卷第二四六頁、三六一頁、三三五頁、第三十一卷第二七頁、第二十二卷第一八二頁。

⑤「立憲大會」，見「蘇俄簡明百科全書」第二〇〇頁至二〇一頁。

⑥見「俄共黨史批判」(維登科著)第一一四頁，及鄭學稼教授著「列寧評傳」第二九〇頁。

二 史達林——恐怖的黨

列寧死後，史達林把黨變成獨裁的工具，史達林的特務控制了黨，所謂「新型的黨」變成「恐怖的黨」。赫魯雪夫在俄共第二十屆代表大會上報告史達林恐怖罪狀(祕密演詞)，當時大會代表責問赫魯雪夫「你們怎樣能如此忍受」，赫氏答道：「有何辦法？那是『一種恐怖統治』」。

一九二七年十月三日史達林把托洛茨基Trotsky, L.D. 和季諾維耶夫Zinoviev, G.Y. 等反對派首領開除出聯共(布)中央委員會①。同年十二月聯共(布)第十五次代表大會因托派已成立中央及國際組織，大會開除反對派七十五名積極分子之黨籍，并開除薩普龍諾夫集團二十三名幹部之黨籍，此批開除黨籍分子嗣後多被充軍或處死刑②。

L. D. 托洛茨基於一九四〇年八月二十日被史達林特工殺死於墨西哥③。G. Y. 季諾維耶夫於一九三六年八月再公審被處死刑。

一九二九年聯共(布)中央全會開除右派領導者N. I. 布哈林Bukharin 政治局委員之職務，一九三六年免除中委，一九三八年三月布哈林和李可夫等二十一人被處死刑④。

一九三四年聯共(布)第十七次代表大會，一九六六名代表有一一〇八名代表因被控為反革命罪名而被殺。此次大會選出中委及候補中委共一三九名，有九十八名被控為反革命而被殺⑤。

一九三七年一月K. 拉狄克Radik等十三人公審後處死刑，同年六月杜哈且夫斯基元帥等三八四名高級軍官，以勾結日德罪名被槍決。

史達林親自告邱吉爾，一九二九年—三〇年間，他殺了一千萬農民，未死者送入集中營⑥。

①見一九二七年十月二三日「聯共(布)中央委員會和中央監委會聯

席全會決定「蘇共決議彙編」第三分冊第三五二頁。

註②見「蘇共決議彙編」第三分冊第四一六—四二〇頁「關於反對派」。

註③托氏先充軍於阿爾木圖，一九二九年被逐寄居土爾其（四年半），一九三六年離挪前往墨西哥，一九四〇年八月二十日史達林派特工FRANK JACSON 代名為朱爾卡德 Rannon Mere Kader 用特製鋼斧殺死托氏（見蘇俄簡明百科全書第二六一頁）

註④（見蘇共決議彙編第四分冊第一一〇頁一九二九年十一月聯共（布）中央全會）

註⑤赫魯雪夫祕密演詞第三四—三五頁胡秋原譯註。

註⑥同「註九」第二七頁「評註十四」。

三 赫魯雪夫——蘇修的黨

赫魯雪夫時代的黨①為什麼要脩？（一）由於史達林的恐怖政策，已使蘇俄人民活不下去，（二）史達林的黨如果不修，蘇俄人民要起來革命，（三）俄共為適應黨內特權和貴族工人的利益，也不得不修。

史達林的黨已經破產，需要有一個反史達林的黨起來，一九五六年二月俄共第二十屆代表大會，就是反史達林的大會，這次大會有二個代表性的文件②。

到了一九六一年十月十七日俄共第二十二屆代表大會所通過的「俄共新黨綱」，就是代表赫魯雪夫「蘇修的黨」的黨綱。在這個黨綱中提出「全民黨」的觀念。

「工人階級的共產黨已經變成蘇聯人民的先鋒隊」（即共產黨）「成了全體人民的黨」③。因蘇俄社會結構只有工人，集體農民，知識分子所組成的社會，沒有階級了。

「全民黨」，第一、要有民主與法治，第二、黨權不能集中到中央，權力要下放。第三、要徹底做到真正的集體領導。第四、要有自由討論政策與實際問題。如確實能够做到以上各點，「蘇修的黨」，就可以變成「全民黨」。

赫魯雪夫集團因反史達林、領導階層、幹部、黨員均發生分裂：

（一）一九五七年六月赫魯雪夫集團，清除史達林派的領袖：莫洛托夫、馬倫科夫、薩布洛夫、布爾加寧、卡岡諾維契、伏羅希洛夫等七名政治局委員。

（二）赫魯雪夫時代二次代表大會：俄共第二十次代表大會（一九五六年）和俄共第二十二次代表大會（一九六一年），改選中央委員，赫魯雪夫集團把俄共第十九次代表大會（一九五二年十月史達林時代最後一次代表大會）選出的中委，據統計清除了百分之七十。

（三）一九六二年十一月赫魯雪夫集團以「經濟重於政治④」為理由，把省及邊區黨委會分割為工農業兩個黨委會，其用意是為反對各省及邊區黨委會第一書記大權獨攬，以削減第一書記之權力，引起黨內幹部發生分裂。

（四）一九五六年俄共第二十次代表大會據統計黨員已增到七百多萬⑤，這七百多萬黨員中，反史達林的黨員佔多數。

蘇修的「俄共新黨綱」公佈不過三年多，俄共黨內保守勢力、特權分子、史達林分子，於一九六四年十月十四日迫赫魯雪夫下台。

註①赫魯雪夫時代：從一九五三年九月正式任命為俄共中央第一書記（現稱總書記）迄一九六四年十月十四日被迫下台，約計十一年，曾經召開三次俄共代表大會（二十次、二十一次（非常）代表大會，二十二次）。

註②赫魯雪夫在俄共第二十次代表大會上反史達林發表二個文件：（1）「蘇共中央關於克服個人崇拜及其後果的決議，指責史達林破壞蘇聯黨政，篡改黨史，并使蘇聯人民和黨員遭到無辜的屠殺，并「給蘇聯和國際共產主義運動造成損失。」原文譯載一九五六年共匪新華半月刊第十六號第一六二—一六四頁。（2）赫魯雪夫祕密演詞全文——胡秋原譯註，民主評論社發行。

註③「俄共新黨綱」譯文見一九六一年八月五日人民日報第五版—十版共分二部七節。赫魯雪夫提出「全民黨」的理由，參考「關於國際共產主義運動總路線的論戰」第四八九頁。

註④據赫魯雪夫說：「在社會主義條件下經濟重於政治」（見一九六二年第五十期「蘇聯經濟報」社論）。

註⑤見問題與研究第十三卷第二期「俄共黨內結構與組織之分析」第一五八—一六五頁「附表一」一九五六年俄共黨員人數。

四 布里茲涅夫的反右傾路線

一、布魯反赫魯雪夫的右傾路線

(一)恢復統一的省及邊區黨委會(以提高黨的統一權)。

布魯爲糾正赫魯雪夫「經濟重於政治的右傾觀點」，乃於一九六四年十月十四日赫魯雪夫被迫下台後不久，布魯即召開一九六四年十一月俄共中央全會通過「合併工農業兩個黨委會，恢復爲統一的省及邊區黨委會決議」①。以提高省及邊區第一書記之權力。

原來掌握一省及一個邊區的第一書記，自一九六二年被赫魯雪夫分割爲兩個工農業黨委會後，省第一書記的權力被削減，對赫魯雪夫政權不滿，成爲反赫魯雪夫分子。

(二)收回赫氏時期的經濟下放權

布魯上台後不久爲糾正赫魯雪夫時期，「加盟共和國地方組織權利擴大」②的右傾觀點，乃收回赫魯雪夫時期的經濟下放權(如設立一〇四個經濟行政區)，以提高中央集權對經濟領導作用。

(三)布魯提出「社會主義民主是有階級內容的」，有意推翻赫魯雪夫「全民黨」的右傾觀點。

布魯於一九六九年六月七日在莫斯科第三次世共大會上演詞中提出社會主義民主的發展是有階級內容的，他說：「爲社會主義事業而服務的社會主義民主，其發展是具有明確的階級內容的」，這句話的來源，布氏引證列寧評「純粹民主」時說的(見列寧全集第卅七卷第二百五十一頁)③。

同時一九六九年蘇俄科學院「國家與法律研究所Institute of state and law」出版的「蘇俄政權機關最高蘇維埃代表」一書(俄文版)第九頁亦引證布氏這句話：「社會主義民主的發展，明顯的有其階級的內容，……」。

布氏有意推翻一九六一年赫魯雪夫在「俄共新黨綱」中「全民黨」、「全民國家」的右傾觀點，這證明布氏仍受俄共黨內保守分子影響，俄共中央右派修正黨的路線，發展所謂社會主義民主，仍然困難重重。

註①關於「恢復統一省及邊區黨委會的建議」是俄共中央主席團(政治局)提出的，見俄文「蘇共決議彙編一九六四年十二月俄共中央全會記錄。」

註②見「俄共新黨綱」第二部份第七節中「加盟共和國和地方組織權利擴大」。

註③見「布里茲涅夫在第三次世共大會上演詞全文」中譯本民國五八年國研所譯印。

二、布魯走中間偏左路線

布魯集團反對黨內左右兩派，走中間偏左路線。

(一)改變蘇俄社會結構，提高工人成份

一九六六年俄共第二十三次代表大會，布魯在其總結報告中第四部份說：「加入黨的職員，有三分之二以上是工程——技術知識分子，國民經濟各部門的專家」。

這段話表示十年前(即一九六六年俄共第二十三大)，知識分子(即白領階級)入黨者比例相當大。

同時布魯在其報告中警告說：

「中央委員會已發現有些黨部降低對入黨者的要求，結果有不成熟份子混進本黨，這種情形，正在糾正中」。

這段話的意思，就是嚴格限制知識份子入黨，到了今年俄共第二十五大知識份子成分果然減少了，工人成分提高，這是布魯集團中間偏左動向之一。

(二)加強思想工作

布魯在一九七六年俄共第二十五大報告第三部份中說，要加強黨的思想教育工作，他說：「在兩個社會體系鬥爭中不存有中立與妥協餘地」，要知道俄共思想鬥爭，是黨的最重要工作，尤其在蘇斯洛夫這羣保守分子當權，思想鬥爭只有加緊，不致於放鬆的。

(三)加強社會組織和控制

布魯在俄共第二十五大報告中宣傳，「一億零七百萬成員的職工會」和「三千五百萬的共青團」，他誇稱是「實現民主的工具」。實際上俄共這兩個社會組織，從列寧時期迄今，都是俄共專政的工具。

赫魯雪夫時期的俄共「新黨綱」中規定以這兩個組織，來標榜和實現蘇俄社會主義民主的發展。

布魯在第二十五大報告中又強調「當共產黨成爲全民黨的時候，它絕對沒

有放棄自己的階級性」，那麼所謂「實現民主的工具」，那是欺騙他人的話。

五 結論

(一) 列寧懂得似軍隊型的黨，易於指揮和操縱，最後因違反廣大羣衆的利益而破產。

(二) 赫魯雪夫反史達林是西方國家反蘇最好時機，但自由世界反共陣營未

能充份運用，這是一次很重大的教訓

(三) 蘇俄共產主義在理論上，早已被歷史事實所否定，當前俄共黨內已分裂爲左傾、右傾及中間路線，布魯集團反對左右兩派，走中間偏左路線，這是布魯集團維持統治的策略。

(四) 布魯在俄共第二十四大以「六點和平綱領」欺騙了美國，俄共第二十五大又提出「八點和平綱領」，俄共和平戰略是值得警覺和研究的。

俄埃關係的演變

——兼論中東當前的情勢

壹

俄埃關係之密切，起源於一九五五年九月，雙方開始簽訂了一項易貨貿易協定，以埃及棉米交換蘇俄的石油。同月埃及又宣佈與捷克簽訂以棉米交換軍火協定。一年後埃及始公佈，由此說明蘇俄集團自一九五五年九月起即着手提供埃及軍火，這正使中東國際關係上產生了一個重大變化的起點。

自此以後，埃及與蘇俄之間，不僅陸續簽訂更多的貿易協定，支付協定以及文化合作協定等。繼而由蘇俄作爲媒介，使埃及能與其他東歐國家發生接觸關係，同樣分別簽訂了各種協定，其中引起世人一度注意的是埃及與波蘭簽訂軍火協定，一次向波蘭訂購了三艘潛艇。

由於埃及一再向蘇俄購買武器，引起美國極爲不滿，當時美國國務卿杜勒斯一怒之下，竟然將原所商談援建阿斯旺水壩（Aswan Dam）計劃一筆勾消。埃及乃轉向蘇俄求援，立即獲得俄方允諾。蘇俄於打開中東的門戶後，更進一步與其他阿拉伯國家輾轉接觸，首先由敘利亞承允接受蘇俄援助。至一九五七年年底，總計在二年多時間，蘇俄軍經援埃及的款額，達四億八千萬美元，援助敘利亞款項爲兩億八千萬美元，而同一期間美國援埃祇

有一千六百萬美元，對敘利亞一無所有①。

蘇俄除對埃及給予大量軍經援助外，並於一九五六年運河戰爭期間，以埃及保護國姿態出現，公開站在埃及一邊，表明願出兵助戰，壓迫英、法、以色列三國聯軍儘速撤退，當時俄埃關係之密切程度，可以說達於高潮。

但俄埃這種密切關係並未維持多久，即開始發生裂痕，原因是一九五八年埃及與敘利亞合建聯邦後，埃及納瑟總統爲求儘速達成大阿拉伯主義的理想，於一九五九年初，在伊拉克發動了一次未成功的親埃政變，致與當時伊拉克強人卡塞姆鬧翻。即在此時，蘇俄却與伊拉克簽訂了一項提供大量援助協定，並公開表明反對納瑟的聯邦運動。於是納瑟一再發表演講，猛烈攻擊俄酋赫魯雪夫干涉阿拉伯國家內政，不僅攻擊蘇俄之共產主義，同時也攻擊阿拉伯各國共黨有陰謀詭計，使俄埃關係瀕臨中斷邊緣。其後雖經多方圓轉，表面上重申友好，而實際上貌合神離。

及至一九六三年六月初，蘇俄消息報社長阿佐貝——赫魯雪夫之婿奉命訪埃，雙方關係始有初步轉機。直至一九六四年五月，赫魯雪夫偕同外長葛羅米柯等至埃作爲期十六日的訪問，雙方關係才算完全恢復。

赫魯訪埃後，俄方對埃援助又形增加，並擴大進行阿斯旺水壩工程，一